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Постоянно меняющиеся условия  жизни (социальные, экономические, культурные и т.д.) поставили перед учреждениями дополнительного образования детей совершенно новые задачи. Одной из таких задач является расширение спектра образовательных услуг, в связи с этим многие музыкальные школы переходят в статус школ искусств, открываются новые отделения. ДШИ с. Каргасок так же работает в этом направлении, именно поэтому в сентябре 2006 г. было открыто театральное отделение.
Следует отметить, что такие отделения все же являются редкостью, своего рода новшеством, именно поэтому многие педагоги сталкиваются на первом этапе с определенными трудностями: нехватка учебных и методических пособий, грамотно выстроенных учебных программ, и просто отсутствие новой, «свежей» литературы по предметам. 

Но в то же время, наряду с трудностями для педагогов открыто широкое поле для эксперимента, поиска новых идей в организации и реализации учебного процесса.

Как известно, одной из главных задач педагога на первом этапе обучения является формирование отношений «учитель-ученик».  Очень важно установить контакт с ребенком, т.к. не для кого не секрет – для того, чтобы ребенок мог полностью усвоить информацию необходимо доверие. Доверие к педагогу со стороны ребенка. Иначе, без доверия невозможно раскрытие учащегося. А без раскрытия, добиться каких либо результатов в обучении практически невозможно. Раскрытие несет за собой снятие зажимов (в том числе и физических). На начальной стадии обучения это очень важно. Если ребенок по той или иной причине зажат, педагогу приходиться работать с ним индивидуально, сокращая дистанцию «учитель-ученик» насколько это возможно. Универсальный способ решения этой задачи – ИГРА. В какой-то мере это снижает дисциплину на уроке, но она восстанавливается достаточно быстро, если учащиеся заинтересованы в теме занятия. В игре проявляется сущность ребенка, его возможности и потребности. В дальнейшем это помогает определить  его роль в той или иной сценической деятельности, и дает возможность педагогу правильно подобрать подходящий репертуар.
Метод доверия через игру не нов. Играют все, с младенчества и до старости. Меняются лишь названия игр – сущность остается та же. Игра сопровождает нас всю жизнь, ведь это феномен, в котором проявляются все стороны нашей культуры (будь то нравственная, физическая, интеллектуальная и т.д.).  Так почему бы, используя игру как метод установки доверительных отношений,  не научить детей играть грамотно. Чтобы ребенок чувствовал себя так же уверенно  как на сцене, так и в жизни.
Именно  с этой целью в учебный план учащихся 1 класса театрального отделения ДШИ был введен такой предмет, как «Организация игрового действия».

Цель данной учебной программы – развитие организаторских, коммуникативных, личностных (уверенность, находчивость, смелость и т.д.) качеств учащихся. 

Задачи:

· создать благоприятные  условия  для  развития индивидуальных особенностей, проявления творческой активности учащихся;
· сформировать умения и навыки для самостоятельного творчества в организации игр.
Учебная программа делиться на две части: теоретическая и практическая.  «Теоретическая часть» включает в себя изучение понятия слова ИГРА, и классификации игр. «Практическая часть» это непосредственно участие учащихся в процессе проведения игры и самостоятельное творчество (сочинение игры в рамках свободной или заданной темы). е творчество.ениярактическая.;ти учащихся.



















































































 
Для изучения предмета отводиться 2 часа в неделю в течении одного полугодия. Основной формой контроля успеваемости учеников является зачет по данному предмету в   конце полугодия. Оптимальный вариант для проведения зачета – это сюжетно-игровая программа для дошкольников,  которую проводят учащиеся класса. Для этого организуются гастрольные поездки в детские сады района. Для учащихся театрального отделения это не только интересно, но еще и полезно.

               Так, что же дает эта программа за столь короткий период обучения? Вырабатывая через игру организаторские способности, мы тем самым формируем некоторые личностные качества учащихся. Мы учим детей играть, чтобы они, будучи в любом возрасте могли не только уметь грамотно это делать  на любых площадках (будь то огромная сцена, или небольшая комната), но и пронесли навыки, полученные в школе искусств по жизни. И если не ограничиваться только основными театральными дисциплинами, и не бояться экспериментировать и вносить новые формы и методы обучения, то можно развивать не только творческое начало у детей, но и воспитать настоящих личностей.
