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Постоянно меняющиеся условия жизни (социальные, экономические, культурные и т.д.) поставили перед образовательными учреждениями, а так же учреждениями дополнительного образования детей совершенно новые задачи. Одной из таких задач явилось расширение спектра образовательных услуг. В связи с этим многие музыкальные школы перешли в статус школ искусств, открыв новые отделения: художественные, хореографические, театральные и др. Наряду с этими изменениями пришли не только трудности с которыми столкнулись педагоги (нехватка учебных и методических пособий, программ и различного рода «свежей» литературы), но и открылось широкое поле для экспериментов, поиска новых идей в организации и реализации учебного процесса. Потому, что главная задача всех реформ в этой сфере, к счастью, осталась неизменной – это всестороннее развитие личности ребенка и рост его социальной активности.

Детскую школу искусств с. Каргасок не обошло стороной все вышеперечисленное и в 2006 году было открыто театральное отделение. Следует заметить, что такие отделения ДШИ встречаются не во всех районах нашей области, а особенно северных, таких как наш Каргасокский. И чем отдаленней населенный пункт, тем сложнее понимание Театра как такового. Сказывается полное отсутствие возможности увидеть профессиональный Театр в своей местности (расстояние от Каргаска до г. Томска составляет 460км). Поэтому преподавателю приходиться не только «ломать» кружковские стереотипы в массах, но и изыскивать новые пути к потребности самореализации в театральной деятельности
Как известно, одной из главных задач педагога на начальном этапе обучения является формирование отношений «учитель-ученик». Очень важно установить контакт с ребенком, т.к. не для кого не секрет – для того, чтобы ребенок мог полностью усвоить информацию необходимо доверие. Доверие к педагогу со стороны ребенка, иначе - без доверия невозможно раскрытие учащегося. А без раскрытия, добиться каких либо результатов в обучении практически невозможно. И чем короче дистанция «учитель-ученик», тем быстрее и легче осваивается весь учебный процесс. Универсальный способ решения этой задачи – игра. Ведь « Игра – наиболее доступный ребенку и интересный для него способ переработки и выражения впечатлений, знаний и эмоций» (А.В.Запорожец, А.Н.Леонтьев, А.Р.Лурия, Д.Б.Элькони) В игре появляется сущность ребенка, его возможности и потребности. В дальнейшем это помогает определить его роль в той или иной сценической деятельности, и дает возможность правильно подобрать подходящий репертуар. 

Метод доверия через игру не нов. Играют все, с младенчества и до старости. Меняются лишь названия игр – сущность остается та же. Игра сопровождает нас всю жизнь, ведь это феномен, в котором проявляются все стороны нашей культуры (будь то нравственная, физическая, интеллектуальная и т.д.) Так почему бы, используя игру как метод установки доверительных отношений, не научить детей грамотной игровой деятельности.
 В соответствии с министерскими требованиями наличия образовательных программ по театральным дисциплинам («Основы сценической речи», «Основы актерского мастерства», «Основы сценического движения», «Основы театрального грима», «Беседы о театральном искусстве»), в учебный процесс была введена экспериментальная программа «Организация игрового действия». Данная учебная программа была введена в учебный план четырехлетней образовательной программы театрального отделения ДШИ с третьего года обучения, во II полугодии. Именно к этому периоду обучения у учащихся формируются необходимые навыки по предметам: «Основы актерского мастерства», «Основы сценической речи», «Основы сценического движения», «Основы театрального грима» и другие необходимые для успешного освоения этой учебной программы. Программа рассчитана на пять месяцев. Формы, методы, приемы обучения осуществляются в групповой форме, два академических часа, один раз в неделю, с индивидуальным подходом к каждому учащемуся. 

Краткое содержание программы:

«Введение»

 - Понятие «Игра», история возникновения, ее роль и значение в истории человечества. 
- Игры народов мира.

- Русские народные игры (детские, взрослые, дворовые, «посиделочные» и т.д.)

«Классификация игр»

- Виды, типы, формы, принципы построения: интеллектуально-творческих, социальных, комплексных, физических, психологических, шоу игр.

«Технология организации и проведения игровых программ, представлений»

- Виды игровых программ (игровая, тематическая, сюжетно-игровая и театрализованная).

- Музыкальное и художественное оформление игровой программы (изготовление пригласительных билетов, афиш, программок, реквизитов и т.д.)

- Мастерство и этика ведущего игровой программы.  

Целью этой программы было создание дополнительных условий для личностного развития ребенка средствами включения в активную коллективно-творческую игровую и организаторскую деятельность. Программа была неоднократно апробирована и принесла ожидаемые результаты, кроме того умение учащихся грамотно организовать игровую деятельность сочетание с навыками приобретенными при изучении всех предметов театрального отделения Каргасокской ДШИ, дало возможность максимально реализовать творческий потенциал детей. 
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