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Давно известна зависимость речи от степени подвижности пальцев рук ввиду близости расположения речевых и двигательных зон в коре головного мозга. Возбуждение, возникающее в двигательной области коры больших полушарий, передается на центры речевой моторной зоны и стимулирует артикуляцию. Использование на занятиях с детьми упражнений, игр, заданий для развития и совершенствования мелкой моторики кисти и пальцев рук дает положительную динамику в развитии у них мелкой моторики и развитии речи.
Работая на отделении раннего эстетического развития детей с самого начала, Я стараюсь давать детям такие задания, которые развивают не только координацию мелкой моторики, но и их творческие способности. 

Формированию навыков мелкой моторики способствуют проводимые занятия по лепке, конструированию, аппликации, ручному труду, рисованию.    
Все помнят, как рисуют малыши. Это занятное зрелище. Маленький художник весь во власти вдохновения: он наваливается животом на стол, взгляд его прикован к рисунку, в котором возникает чудесный мир. Язык, будто ему любопытно, то и дело высовывается. Нет печали, если краской испачкан стол, руки, одежда – искусство требует жертв. Но вот станут старше - и все кончится. Один из десяти, не больше, время от времени вспомнит о красках. Былого энтузиазма больше нет. В чем тут дело? Дошколятам свойственна склонность к рисованию, ребятам постарше - нет, если нет к этому особых способностей. Не все станут художниками – профессионалами, да это и не нужно. Зато любить и понимать искусство будут многие. Впечатления детства во многом определяют будущее каждого человека. Они, также как и годы обучения, формируют фундамент сознательной жизни и память об этих чистых и светлых днях, как кладовая, в которой хранится самое незабываемое. Помочь ребенку любить и понимать искусство, пробудить в нем талант, вселить веру в свои силы можем мы, взрослые. Ведь именно в детские годы происходит формирование характера, определяются черты будущей личности. И нам очень бы хотелось, чтоб личность была яркая, творческая.

В своей работе с детьми я использую такие виды работы:

- перебирание и сортировка круп и семян (рис, пшено, горох и др.);

- выкладывание из крупы на фоновой бумаге различных изображений геометрических фигур, букв, цифр, узоров;

- выполнение аппликаций из природного материала (семян, орех, яичной скорлупы и т.д.); 
- создание на бархатной бумаге изображений и узоров из цветных нитей; 
- лепка из пластилина. 

Техника лепки – самая безыскусная, но при этом самая развивающая. Это не только забавные игрушки и радость совместного общения, это: 

- координация движений обеих рук и развитие мелкой моторики; 
- разнообразие сенсорного опыта (чувство пластики, формы, материала, веса); 
- возможность создания объемных поделок; 
- умение планировать работу и доводить ее до конца; 
- богатое воображение;

- развитие координации и тактильных ощущений рук;

- развитие уверенности в своих силах;

- развитие пространственного мышления;

- свобода выражении своих замыслов;

- побуждение детей к творческим поискам и решениям;

- умение работать с разнообразным материалом.

Очень нравится детям пластилинография, когда пластилин пальцами размазывается до контуров нанесенного заранее рисунка, рисунок украшается более мелкими деталями из пластилина другого цвета. Стеками из набора пластилина тоже не обязательно пользоваться, лучше, если дети будут отрывать его руками, ребенок будет понимать, как делить брусок руками, его части и пропорции будущей детали работы. 

Искусство это очень осязаемо. Лепные фигурки как настоящие. Их можно трогать, рассматривать со всех сторон, быстро изменять по своему желанию. 
Разные фигурки легко объединяются в интересные композиции. С ними можно играть и показывать спектакли. А лепные картинки или интерьерные поделки очень украсят любое помещение. Все, что видит и о чем мечтает ребенок, может воплотиться в лепных образах. Так рождается особый мир – маленький, игрушечный, но как настоящий.

В работе по развитию мелкой моторики я придерживаюсь некоторых правил: 

- задание подбираю с учетом их постепенно возрастающей сложности;

- учитываю индивидуальные особенности ребенка, темп его развития, возможности, настроение;

- работу провожу регулярно, систематически;

- соблюдаю временной регламент, чтобы не вызвать переутомления ребенка;

- повышаю у детей интерес к упражнениям и заданиям, превратив их в занимательную игру; 

- забочусь о том, чтобы деятельность ребенка была успешной, тогда подкрепляется его интерес к играм и занятиям; 

- стараюсь, чтобы процесс обучения и развития сформировывал у детей положительную мотивацию.
В дошкольном возрасте детям еще очень сложно самостоятельно выбрать и изобразить какую-либо тему. Четко поставленная руководителем задача облегчает работу, помогает дошкольникам сконцентрироваться, побуждает учиться новому, двигаться вперед.
         Основной аспект программы на занятиях – работа с формой, и, как следствие, развитие наблюдательности, глазомера, объемно-пространственного мышления, фантазии. Дети быстрее определяют  предметы, сравнивая их между собой. Они учатся придумывать и изображать свои формы, а также комбинировать из отдельных фигур сложные образы.
         В первый год обучения, если это дети четырёх-пяти летнего возраста, они должны работать по определенному образцу, а чем старше и опытнее они становятся, тем больше творческой свободы им должно предоставляться. Педагогу рекомендуется в конце каждого занятия подписывать детскую работу так, как назвал ее маленький художник.

И так, я постаралась в своей методической работе показать, насколько разнообразны виды изобразительного и прикладного искусства, их польза  в развитии мелкой моторики у детей.

Список литературы

1. Геронимус Т. М. « 150 уроков труда». - Тула.: «Родничок», 2001.
2. Кудрявцева В. «Волшебный сундучок». – Томск.: «Томское книжное издательство», 1992.
3. Нагибина М. И. «Плетение для детворы из ниток, прутьев и коры», - Ярославль.: «Академия развития», 1997.
4. Неменский Б. М. «Изобразительное искусство и художественный труд» 1-4 класс. - Москва.: «Просвещение», 2008
5. Никоненко Н. М. «Декоративно – прикладное творчество». – ростов – на - Дону.: «Феникс», 2003.
6. Рожкова Е. Изобразительное искусство в начальной школе. – Москва.: «Просвещение», 1980.

