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Воспитание толерантности - одна из актуальных проблем в нашем полиэтническом обществе и, в частности, в Каргасокском районе, где проживают люди семнадцати национальностей. Проблема сохранения этнокультур, сохранение этнокультуры малых народов также бесспорна в последнее время и является одной из основных задач преподавателей художественного отделения Каргасокской ДШИ.
Знакомить наших учащихся с традициями, бытом и искусством селькупов, эвенков и хантов, проживающих на территории района и представляющих его коренное население, преподаватели начали в 1996г. Началось, конечно, с увлечения педагогов  этой темой. Задачи перед собой мы ставили вполне ясные: познакомить учащихся школы с культурой коренных народов Сибири и воспитать уважительное отношение к людям ее создавшим. И вот уже в течение ряда лет школа активно работает в этом направлении.

Можно выделить три фактора, приведших к имеющемуся неплохому результату:

первый - в плане работы на учебный год одна из четвертей определялась как «Знакомство с культурой коренных народов Сибири» и таким образом тема внедрялась в образовательный процесс;

второй - школа все эти годы тесно сотрудничала с местным филиалом художественного музея, коллектив которого с энтузиазмом подключился к работе в этом направлении вплоть до совместного планирования мероприятий;

третий - вся работа обязательно заканчивалась праздничной выставкой, которая была большим стимулом для детей и мажорной нотой  в подведении итогов. 

Учебная четверть, в течение которой планировалось изучение этнокультуры, была посвящена подготовке к определенному национальному празднику. Весь  образовательный процесс художественного отделения  с 1 по 4 классы был подчинен выбранной теме. 

На уроках живописи и рисунка педагоги делали характерные постановки, используя собранные предметы быта, экспонаты музея, а также изделия из меха, кожи и бересты, изготовленные всеми участниками этого процесса. В создании постановок активно участвовали ученики, накапливая информацию и расширяя кругозор через предметный мир, прочитанную литературу, которую подбирали и раскладывали в классах педагоги. Учащиеся с удовольствием рисовали композиции на темы прочитанных сказок и легенд, а также исторического материала.

На уроках декоративно-прикладного искусства педагоги знакомили ребят с традиционными материалами и способами их декорирования. Это работа с мехом, кожей, берестой, бисером, пуговицами.

Конечно, методика проведения традиционна: от простого к сложному, с учетом возраста детей, их умений и навыков. Например, в 1 и 2 классах на уроках цветоведения дети рисовали мозаичные меховые коврики; на уроках живописи и рисунка - несложные постановки, а на декоративно-прикладных уроках - расшивали бисером и пуговицами игольники из кусочков кожи и меха, делали брелоки, ключницы. В 3 - 4 классах - постановки сложнее и работы в традиционных материалах тоже. Это панно, сумочки, браслеты, украшения.

В завершении всей этой работы организовывалась выставка с большой праздничной программой, в сценарный план которой включались не только рассказ о каком-либо национальном празднике, его традициях, обычаях, музыке, устном фольклоре, а также национальные игры, танцы и конкурсы.
Лучшие работы учащихся отмечались подарками и грамотами. После открытия выставки составлялось расписание экскурсий для учащихся общеобразовательных школ.

Таких праздников набралось уже немало: первый из них назывался «Путявола!» (что в переводе с селькупского значит «Здравствуйте!»), затем  «Праздник Лося», «День прилета ворон», «Традиции в современной жизни», «Проводы лебедя», «Медвежий праздник», «Тутчан».

В рамках этой работы художественное отделение Каргасокской ДШИ выступало как методический и информационный центр в районе. 
Объявив совместно с музеем районный конкурс среди учреждений культуры и образования, педагоги художественного отделения оказывали всестороннюю помощь всем участникам конкурса: распечатывали и рассылали образцы орнаментов, предметов быта, костюмов и т.д., проводили классные часы в средних школах, такие как «Национальный костюм эвенков и хантов», «Традиционное жилище селькупов», «Национальный орнамент народов Севера»; показывали приемы оформления изделий из кожи и меха, работали с местными мастерами, вместе с учениками оформляли экспозицию зала национального искусства в музее, выступали с активной пропагандой этнокультуры в местных СМИ.

Работа преподавателей и учащихся художественного отделения школы в этом направлении была высоко оценена в области. Работы наших учащихся внесли  большой вклад в получении Президентского гранта ДК «Авангард». Преподаватель Тестова Л.Ф. была награждена медалью «За вклад в наследие народов России». На I областной художественной выставке «Мой край сибирский» в 2005г. живописная композиция Головковой Насти «Волчья песня» заняла I место в своей возрастной группе. На областной выставке детского творчества «Мир глазами детей» в 2006г. графическая композиция «Рыбка вялится на солнце» Рудь Ильи заняла II место. В аналогичной выставке в 2007 г. композиция из кожи «Праздник Солнца» Кадетовой Тани заняла III место. Преподаватель Тестова Л.Ф. была участником международной конференции по проблемам народов Севера в г. Новосибирске в 2003г. 
Наблюдая настроение и реакцию своих учеников, мы педагоги видели с каким интересом, любопытством и удивлением они рассматривали орнаменты, восхищаясь их сложностью и названиями, открывали для себя красоту и комфортность национального костюма, очаровывались образами легенд и сказок, доброжелательно смеялись над забавными обычаями, с гордостью носили вещи, сделанные своими руками. Это был новый для них экзотический мир. 

Полученные впечатления и знания дети приносили в семью, и это тоже очень важный фактор. Присутствие на выставках близких людей, а иногда участие в ней всей семьи, например, семьи Барановых, Тестовых, Свинаревых, Сухоребрик и т.д., вызывает у ребят гордость и радость от результата семейного творчества, а у педагогов удовлетворение от достижения поставленной цели. 

Хочется отметить и инновационные моменты в деятельности художественного отделения:

1. Работа на заданную тему всем коллективом школы. Это объединяет учеников общими интересами, рождает соревновательный дух и взаимообогащает.
2.  Тесное сотрудничество с учреждениями культуры и образования.
Выбрав такую схему работы, школа решает сразу несколько задач: 

а) стимулирует детей к повышению качества учебы;

б) пропагандирует этнокультуру и искусство в целом, а также связанные с ними проблемы экологии и здорового образа жизни;

в) приобретает устойчивый авторитет и наполняемость контингента.

Подводя итоги, я  могу с уверенностью сказать, художественное отделение Каргасокской ДШИ успешно решает задачи по данной теме, накоплен опыт, наработана методика. Работа в этом направление остается актуальной и она будет продолжаться.  
